

23 Cinsteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XLV

SERIA II

Nr. 12 493

4 PAGINI

50 BANI

JOI

3 AUGUST

1989

ÎN SPIRITUL ORIENTĂRIILOR ȘI SARCINILOR TRASE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

Angajament unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii



- PLANUL PE 8 LUNI ÎNDEPLINIT PÎNĂ LA 23 AUGUST!
- PLANUL PE ÎNTREGUL AN REALIZAT PÎNĂ LA CONGRESUL PARTIDULUI!

Prin eforturi conjugate, mai multă energie electrică

• IN PRIMUL SEMESTRU DE ACTIVITATE DIN ACEST AN S-A OBTINUT O CANTITATE SUPPLEMENTARĂ DE PESTE 43 491 MWH ENERGIE ELECTRICA • GRADUL DE DISPONIBILITATE A UTILAJELOR ȘI INSTALATIILOR ENERGETICE A CRESCUT LA 84,4 LA SUTA • PRODUCTIVITATEA MUNCII ÎNREGISTREAZĂ UN SPOR DE 11,5 LA SUTA FAȚĂ DE ACEEȘI PERIOADĂ DIN ANUL TRECUT • CHELTUIELILE MATERIALE SINT MAI MICI, FAȚĂ DE NIVELUL PLANIFICAT, CU PATRU LEI LA 1 000 LEI PRODUCTIE MARFA • CELE OPT ACȚIUNI TEHNICE DE MODERNIZARE MATERIALIZATE PE FLUXURILE TEHNICE AU ADUS UN SPOR DE 1,9 MILIOANE LEI LA PRODUCȚIA MARFA ȘI O ECONOMIE DE 1,6 MILIOANE LEI LA CHELTUIELILE MATERIALE DE PRODUCȚIE • PRODUCȚIA PROPRIE DE PIESE DE SCHIMB S-A DOBLAT FAȚĂ DE ANUL TRECUT, IAR VOLUMUL SUBANSAMBLELOR RECONDIONATE A CRESCUT CU 30 LA SUTA • PLANUL ANUAL LA PRODUCȚIA DE ENERGIE ELECTRICA PE CARBUNE VA FI REALIZAT ÎN CINSTEA CONGRESULUI AL XIV-LEA AL PARTIDULUI • PÎNĂ LA SFÎRSITUL ANULUI, ÎNTRINDEREA VA LIVRA ECONOMIEI NAȚIONALE ALTE ÎNSEMNATE CANTITĂȚI SUPPLEMENTARE DE ENERGIE ELECTRICA • EXIGENȚA ȘI RĂSPUNDERE DEOSEBITE ÎN FINALIZAREA LUCRĂRILOR DE REVIZIE ȘI REPARAȚIE LA TURBINE ȘI CAZANE • EFORȚURI URMAȚOARE DE ACTIVITATE.

In ultimii 8 ani de activitate ÎNTRINDEREA "ELECTROCENTRALE DIN ORADEA" s-a situat constant în fruntea întrecerilor socialiste pe ramură, livrând economiei naționale însemnate cantități suplimentare de energie electrică. Dovadă cele 6 Ordine ale Muncii obținute în acest interval și 2 titluri de Erou al Muncii Socialiste dobândite în ultimii doi ani de activitate. Într-adevăr, este cu totul remarcabil spiritul de angajare și inițiativă al energicienilor bihoreni pe frontul producerii energiei electrice, ceea ce echivalază cu onorarea exemplară a sarcinilor și angajamentelor asumate în fiecare perioadă de activitate.

Practic, în cazul de față, avem de-a face cu o unitate care a asigurat un nivel ridicat de disponibilitate a agregatelor și utilajelor energetice din dotare, în condițiile realizării celui mai scăzut adăus de căbură în cadrul întreprinderilor de profil. Sigur, eficiența economică obținută astfel este considerabilă. Altfel spus, unitatea a realizat un salt calitativ semnificativ la toate capetele de activitate, fie că este vorba de funcționarea în deplină siguranță a grupurilor energetice sau executarea în devans a lucrărilor de reparatii și asigurarea unui rulați maxim la gospodăria de cărbune. Oricum, numai în anul trecut, această

centrală electrică a produs o cantitate suplimentară de 220 milioane kilowatt-ora energie electrică, încadrându-se riguros în normele de consum stabilite. Să subliniem, pe ansamblu s-au înregistrat rezultate de excepție la fiecare indicator tehnico-economic în parte, fapt ce evidențiază dăruirea și competența profesională ale întregului colectiv de oameni ai muncii din unitate.

ORGANIZARE TEHNICĂ, RIGUROASĂ ÎN TOATE SECTOARELE DE PRODUCȚIE

Fără îndoială, una din explicațiile principale ale realizărilor

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe ministrul economiei și planificării al R. P. Bulgaria

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, l-a primit, miercuri, 2 august, pe tovarășul Stoian Ovcearov, ministrul economiei și planificării al R.P. Bulgaria, aflat în vizită în țara noastră.

În cadrul întregirii au fost evocate bunele raporturi de prietenie și colaborare dintre România și Bulgaria, care se dezvoltă continuu, în spiritul în-

țelesurilor convenite cu prilejul întâlnirilor și convorbirilor dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Todor Jivkov. Au fost relevate, de asemenea, posibilitățile existente pentru extinderea și mai puternică a colaborării bilaterale, îndeosebi a cooperării și specializării în producție, pentru realizarea unor produse de înalt nivel tehnic și calitativ.

S-a apreciat că dezvoltarea

colaborării și cooperării pe multiple planuri dintre România și Bulgaria este în folosul și spre binele ambelor țări și poartă, venine și prietene, servetele cauzei generale a socialismului și păcii.

La primire a participat tovarășul Radu Bălan, președintele Comitetului de Stat al Planificării.

A fost de față Tsvetan Dimitrov Nikolov, ambasadorul Bulgariei la București.

ÎN TELEGRAME ADRESATE

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

- OAMENII MUNCII DE PE OGOARE RAPORTEAZĂ ÎNCHIEIEREA RECOLTĂRII FASOLEI, ÎNULUI DE FUIOR, ÎNULUI PENTRU ULEI, OVĂZULUI, ORZOICEI DE TOAMNĂ, ORZOICEI DE PRIMĂVARĂ ȘI REALIZAREA UNOR PRODUCȚII MARI LA HECTAR
- COLECTIVE DE OAMENI AI MUNCII DIN NUMEROASE ÎNTRINDERI RAPORTEAZĂ ÎNDEPLINIREA ÎNAINTE DE TERMEN A SARCINILOR DE PLAN

IN PAGINA A 3-A

Un oraș deschis spre viitor

În amfiteatrul molcomelor coline moldave, făcând legătura între văile Siretului și Prutului, vechiul nod de drumuri comerciale ce a fost orașul Tirgu Frumos, atestat cu multe secole în urmă drept reședință domnească, este astăzi un oraș modern, pentru a cărui eleganță edificată s-a lăsat cu pasiune și respect față de tradiție, cu imaginație și bun gust.

Perioada ce s-a scurs de la Congresul al IX-lea al partidului vechi localității, a inserării sale definitive pe calea implinirii socialiste. Saltul spectaculos înregistrat în mai puțin de un sfert de secol ține de transformările din constința oamenilor, de prefacerea atât în plan economic, cât și în plan edificat, în acest răstimp timp de atâta timp redobândindu-și — la cotele înalte ale prezentului — dreptul de a purta cu cinste numele cu care a venit înspre noi din multificarea sa istorie: Tirgu Frumos.

Implicat, o mai bună iluminare naturală, iar în interiorul blocurilor ne întindem apartamente spațioase, proiectate cu intenția vădită de a spori spațiul de locuit, prin circulația redusă a deșeurilor.

De cum intri în Tirgu Frumos, dezvoltarea și modernizarea orașului sint evidente. Esplanada a cărei imagine am încercat să sugerăm a intrat în cotidian. Orașul s-a construit pe stivă în toate privințele. Un proces regenerativ definește rolul hotărâtor al oamenilor ce au crezut și cred în forța transformatoare și înnoitoare a muncii lor, apropiind zi de zi prezentul de viitor. Fiecare locuitor și-a adus contribuția la executarea lucrărilor de construcție și modernizare a orașului, fiecare a primit cu responsabilitate față de această problemă, îndrăzind o cetate nouă, demnă de mărirea epocii pe care o trăim, de perspectiva luminosă prefigurată, cu realism și clarviziune în documentele programatice ale partidului nostru.

România — coordonate ale mileniului III

lingă obiectivele social-obstest și culturale pe care le cuprinde, își întregeste personalitatea și prin amplasarea unui mobilier urban adecvat. Fiecare executiv de artizan nu omite nici jardi-nierele cu caracter de unicat, nici corpurile de iluminat cu feronerie metalică, inspirată din motive tradiționale românești. Jocul mozaicului din rețeaua pietonală și necesara completare cu spații verzi în care florile și arbuștii ornamentali formează un covor viu conferă orașului aspectul strălucitor de grădiniță. O grădiniță către care, cu inventivitate, au fost orientate secțiunile blocurilor ce au asigurată în acest mod o dublă vizibilitate și

o nouă realizare urbanistică stă mărirea unei vieți intense și dinamice. Efortul constructorilor s-a soldat în ultimii ani cu peste 800 de apartamente confortabile înalte în centrul civic, la care se adaugă darea în folosință a altor 114 apartamente în 1989 și peste 5 000 mp spații comerciale, situate la parterul blocurilor noi. O centrală termică, o stație de epurare a apelor uzate, o centrală telefonică automată, intrarea în producție, în viitorul

(Continuare în pag. a 11-a)

PROMOVAREA TEHNICII MODERNE

Paralel cu îndeplinirea ritmică a sarcinilor de plan, constructorii de utilaj minier din Filipești de Pădure, județul Prahova, acordă o deosebită atenție și promovării tehnicii moderne. De curând, ei au introdus în lucru două complexe mecanizate CMA-2F, solicitate de întreprinderile miniere Anina și Horezu. Confectionate pentru prima oară în țară, complexele sint utilizate cu precădere în galeriile cu straturi mai mici de cărbune. Cu o înălțime minimă de 1,4 metri și maximă de 2 metri, capabile să lucreze în zone înclinate pînă la 15 grade, aceste utilaje se remarcă prin robustețea și fiabilitatea ridicată. Fîind ușor manevrabile, ele asigură la beneficiarii o productivitate mult sporită.

(Agerpres)

CAMPANIA AGRICOLĂ DE VARĂ — EXEMPLAR DESFĂȘURATĂ ÎNTR-EGUL VOLUM DE LUCRĂRI TREBUIE EFECTUAT RITMIC ȘI DE CALITATE, PENTRU RECOLTE RECORD!

• IN CEL MAI SCURT TIMP ÎNTEAGA PRODUCȚIE A CULTURILOR DE VARĂ CE SE RECOLTEAZĂ ÎN ACEASTA PERIOADĂ — OVĂZ, ORZOICA DE TOAMNĂ ȘI DE PRIMĂVARĂ — SĂ FIE ADUNATĂ ȘI PUSĂ LA ADOPOST, LIVRATĂ LA BAZELE DE RECEPȚIE CONFORM DESTINAȚIILOR PREVĂZUTE ȘI ÎN CANTITĂȚI STABILITE • PÎNĂ SIMBĂȚI SĂ FIE FINALIZATĂ STRINGEREA INTEGRALĂ A CULTURILOR DE ÎN DE ULEI ȘI ÎN CENTRU FIBRĂ • ATENȚIE SPORITĂ FASOLEI ÎN CULTURĂ DUBLĂ, DAR ȘI ÎN CULTURĂ PURĂ, A CAREI RECOLTARE SĂ FIE ASTFEL ORGANIZATĂ ÎNCIT SĂ NU DUREZE MAI MULT DE 5-6 ZILE • ZILNIC SĂ SE URMAREASCA ROLUL DE MUNCĂ LA CULEȘUL FRUCTELOR ȘI LEGUMELOR DE SEZON, PENTRU BUNA APROVIZIONARE A POPULAȚIEI ȘI A INDUSTRIEI

DE CONSERVE • ÎNCEPÎND CU 15 AUGUST SĂ SE TRĂCĂ LA RECOLTAREA ȘI INDUSTRIALIZAREA SECLEI DE ZAHĂR • ÎNȚINSIFICAREA PREGĂTIRILOR PENTRU DECLANSAREA OPERATIVĂ A LUCRĂRILOR DIN CAMPANIA DE TOAMNĂ, DEVANSĂ ÎN ACEST AN DATORITA CONDIȚIILOR AGROMETEOROLOGICE FAVORABILE • RECOLTA ESTE FOARTE BUNĂ; MAXIMA ATENȚIE CA NIMIC DIN EA SĂ NU SE RISIPEASCĂ, ASTFEL ÎNCIT ÎNTEAGA CANTITATE DIN CIMP SĂ AJUNGĂ ÎN HAMBARE • ÎNȚINSIFICAREA RITMULUI LA EFECTUAREA ARĂTURILOR DE VARĂ • ÎN ZOOTEHNIE GRUIA SPORITĂ LA STRINGEREA ȘI DEPOZITAREA FURAJELOR, EXISTENTE DIN ABUNDENȚĂ, LA BUNA ÎNGRIJIRE A EFECTIVELOR PENTRU REALIZAREA INTEGRALĂ A CANTITĂȚILOR DE LAPTE, LINA, CĂRNE, OUA ȘI ALTE PRODUSE ANIMALIERE LA NIVELUL STABILIT

OAMENI AI MUNCII DIN AGRICULTURĂ I TINERI ȘI TINERE!

Campania de vară solicită un volum mare de lucrări în toate sectoarele de activitate! Acționați cu toate forțele, la întreaga capacitate pentru ca recolta din acest an să ajungă grabnic și fără pierderi în hambare, pentru buna aprovizionare a populației și asigurarea celorlalte necesități ale economiei naționale!

OBIECTIVE LA ZI: diversificarea producției, creșterea nivelului tehnic și calitativ al produselor

Adunarea generală a oamenilor muncii de la ÎNTRINDEREA DE GEAMURI BUZĂU a debătut în lumina indicațiilor și orientărilor formulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu modul în care colectivul a acționat pentru realizarea sarcinilor ce i-au revenit, stabilind totodată măsurile politico-organizatorice și tehnico-economice necesare pentru creșterea eficienței întregii activități. Ctitorie a „Epocii Nicolae Ceaușescu”, întreprinderea buzoiană a cunoscut, de la un an la altul, ca urmare a indicațiilor date de secretarul general al partidului, cu prilejul vizitelor de lucru efectuate în unitate, semnificative salturi calitative, în special prin modernizarea continuă a fluxurilor tehnologice, ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor. Cuvintele participanților la dez-

baterii au fost străbătute ca un fir roșu de momentele trăite cu emoție și nemărginită bucurie, ale împlinirii Ordinelor Muncii clase I pentru rezultatele deosebite obținute în anul 1988, eveniment ce a dat un puternic impuls forței creatoare a întregului colectiv, angajat acum ple-

diversificarea producției, la creșterea nivelului tehnic și calitativ al produselor, la reducerea continuă a consumurilor specifice. În acest context s-a arătat că pe primele 6 luni din acest an indicatorii economici au fost îndepliniți și depășiți. Astfel, producția marfă a fost realizată în

muri nerefectozante, 7 mii m.p. geamuri securizate și 26 mii m.p. oglinzi. A fost evidențiat efortul constant al colectivelor de oameni ai muncii de la secțiunile geamuri trase, mecanoenergetic și oglinzi, geamuri laminat, mobilier urban care s-au clasat, în ordinea enumerată, pe primele locuri în întrecere. Prin validarea rezultatelor obținute la individual, pe primele trei locuri s-au situat Constantin Serbănoiu — operator geam tras, Dumitru Ilie — strungar la atelierul mecanic central și Ștefan Cîrșea — operator geam laminat.

Au fost relevate, de asemenea, măsurile luate pentru transparența în viața a obiectivelor din

(Continuare în pag. a 11-a)

ISTORIA — MAREA CARTE A ADEVĂRURILOR NOASTRE FUNDAMENTALE

Revoluția română din august 1944 — încununare a luptei neclintite a poporului român pentru dreptate socială, libertate și unitate națională

Eveniment cu semnificații majore în istoria planetei contemporane prin implicațiile asupra evoluției generale a cel-lei de-a doua mari conflagrații mondiale, declansarea cu 45 de ani în urmă, la 23 August 1944, a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din România s-a înscris în cartea de aur a multimilenarelor noastre istorii ca un exemplar act de voință și cutăzătoare acțiune națională cu rădăcini adine implantate în neagra veacurilor, ca un eveniment de răscruce pregătit de însăși „lucrarea” veacurilor întru împlinirea deplină a idealurilor perene românești de atitudine afirmate pe cimpuri de luptă, de dreptate socială, libertate și unitate națională. Ideauri cuprinse în cuvintul simbol **Libertate** care, potrivit poezului „el însuși simbol al genului românesc, Mihai Eminescu — a constituit și constituie „suma vietii noastre istorice”.

„cei mai viteji și cei mai drepti dintre tracii” (Herodot), ai tuturor creatorilor de cultură și civilizație care au conlucrat prin milenii la nastera sintezei etno-culturale a tracilor nordici în spațiul închis de carpați Fădușuri și bătrînul fluxurilor tehnologice și al produselor, eficiența economică cîndu-se la 6,9 milioane lei, „Firește, sublinia subinginerul Violet Petcu, secretarul comitetului U.T.C. pe întreprindere, toate aceste sporuri nu puteau fi realizate dacă nu acordam o atenție deosebită utilizării materiilor prime și materialelor. Dacă neglijam această activitate, nu putem atinge randamentul maxim. Tovarășul Nicolae Ceaușescu atrăgea atenția că sursa de materii prime, materiale și energie cea mai importantă este folosirea rațională a acestora, prin reducerea continuă a consumurilor specifice. La noi,

lui Dobrotiță și „Vlahia Minor” sau Tara Moldovei. Unificind pe spații largi „obștile de obști” „romani” (N. Iorga), „codrii” „coaleale” „sim-pulung”-urile — generic numite „țări” și „ducatele” (cnezate și voievodate), ele au deschis drumul unificării prin luptă împotriva agresivității concentrice a regatelor anoi a puternicilor imperii hrăpărețe vecine, a „Țării” celei mari a tuturor românilor trăitori din mosi strămoși pe teritoriile „care odinioară au fost Dacia” (A. Bonfilius) — România („Magna Valachia” — România. O luptă în care țărani și meseriași soldați s-au opus cu arma din și cu „ruul, ramul”, sub conducerea unui Geu, Ciulea, Petru, Ioan, Mircea, Ștefan, Bogdan, Vlad, Iancu sau Mihai, Constantin, Horea sau Tudor, navele ostilor regiilor unguri și poloni, hanilor tatar, sultanilor sau celor care din „mîla creștinească” au încercat să ne scoată grămuzul din „jug de lemn turcesc”, virindu-ni-l într-unul de fier — împărații romano-germani și țarii. De la Biharea și rîul Coposuului la Cenad și Cetatea Albă, de la Posada și Rovine la Podul Înalt și Codrul Cosminului, de la Călugăreni la Selișbău, de la Albia Iulia, la Hirsova, din Cetatea Apusenilor la Mărăști, Mărășești și Oituz întreg pământul românesc poartă osemintele a mii și mii de anonimi eroi și drăgoște de Țară jertfite pentru drept și dreptate pentru Libertate, Independență și Unire. „S-ar putea spune — subliniază marele ctitor al României socialiste contemporane, secretarul general al partidului, întîiul președinte al Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu — că nu există metru de pămînt, care să nu fi fost udat de lacrimile și singele moșilor și strămoșilor noștri. Dar, înfrîngînd greutăți uriașe, dînd jertfa supremă atunci cînd a fost nevoie, înaintașii au făcut totuși pentru a apăra exis-

(Continuare în pag. a 11-a)



și purtător de cultură și civilizație, din chiar momentul reorganizării sistemului defensiv dînzărea al Imperiului de cîrmuire traco-dacul Aurelian prin replierea legiunilor în Daciile sudice împotriva valurilor barbare, într-un război al Libertății care avea să se prelungească prin secole, pe măsură ce agresorii își schimbau numele și puterea armelor, nu însă și metodele și telul, pînă la deplina izbîndă a zilelor noastre.

În epoca constituirii statelor feudale europene și românești și-au întemeiat, la nord de Dunăre și la Marea Neagră, în procesul rezistenței în fața ultimelor valuri de imigrații principatele independente: „Valachia Ultrasilvană” (Codex Latinus Parisinus), „Valachia Mare” sau „Țara Românească”, „Alutac” („Vlahia”) — Țara

Perfecționarea pregătirii profesionale, premisă a creativității

Anărută în peisajul industrial și orasului Curtea de Argeș în anul 1977 ca urmare a unificării întreprinderii de componente electronice pasive cu fabrica de bunuri electro-technice de larg consum, întreprinderea de Produse Electronice și Electrotechnice „Electroarces” este, fără îndoială, o unitate tânără. Dar tinerețea unei citadele industriale este garantată nu atât de intervalul de timp scurs de la data înființării ei, ci mai ales, de ponderea tinerilor în ansamblul forței sale de muncă. Iar la „Electroarces” procentul de 50 la sută din totalul oamenilor muncii pe care îl reprezintă cei peste 2.900 de ucenici, precum și media de vîrstă în întreprindere, care este sub treizeci de ani, sînt tot atâtea argumente peremptorii ale tinereții ca stare de spirit și ca stare de fapt a puterintelui colectiv muncitoresc de aici.

gram ale cursanților decel la sfîrșitul orului de lucru, pentru cei ce lucrează în schimburi I, și înainte de începerea programului, pentru cei din schimburile II și III, iar înstruirea la locul de muncă și unele acțiuni de polifacilitare se desfășoară în timpul programului de lucru, în paralel cu activitatea productivă. În acest context trebuie să subliniez faptul că organizația de tineret, prin intermediul comitetului U.T.C., al cărui secretar, Mariana Ploacă, este membru al Comisiei de perfecționare profesională — ne-am putut consulta la sediul comitetului U.T.C. din Năstase, Mihaela Mazilu, Florin Văștea, Marinela Călin și Ion Zărnăndel și citiva dintre tinerii care au obținut calificative maxime la verificările pe parcursul activității.

Organizațiile U.T.C. în munca lor de zi cu zi

Desigur, într-un asemenea climat cu preponderanță tinerescă, în care majoritatea încadrărilor întreprinderii sînt tineri, este firesc să avem o activitate profesională, în ceea ce privește perfecționarea profesională și polifacilitarea tinerilor, fiind conștienți că numai un bagaj de cunoștințe tehnice la zi, cit mai bogat, poate garanta apariția și materializarea unor idei inovatoare de îmbunătățire a procesului productiv. Într-un asemenea climat de raportare, avem să procedem în identificarea și realizarea de perfecționare profesională și polifacilitare a tinerilor, fiind conștienți că numai un bagaj de cunoștințe tehnice la zi, cit mai bogat, poate garanta apariția și materializarea unor idei inovatoare de îmbunătățire a procesului productiv.

„Intr-adevăr, organizația U.T.C. a preluat trei cursuri de perfecționare profesională și două cursuri de polifacilitare a tinerilor, în baza unor programe de perfecționare profesională și polifacilitare a tinerilor, fiind conștienți că numai un bagaj de cunoștințe tehnice la zi, cit mai bogat, poate garanta apariția și materializarea unor idei inovatoare de îmbunătățire a procesului productiv.

Despre impactul perfecționării profesionale asupra modernizării producției avem să discutăm cu citiva membri ai comitei de creație tehnico-stiințifică. „Nu cred că se poate realiza o perfecționare profesională, performanță, fără a asigura o activitate continuă, sistematică, de perfecționare a preșcolii profesionale, ne spune inginerul specialist Petre Vilceleanu. Și noi da exemplu de abordare larg interdisciplinară, ca premie esențială ale actului inovator, am reșăsit în pledoaria tinerilor fizician-ingenier Eugenia Nicolaescu, exemplificînd cu lucrarea colectivului său, inginerul Sebastian Peca, intitulată „Polizor unghiular de 1,7 kW”.

De fapt, avem să ne convingem, toate cele 9 teme preluate de comisia profesională-stiințifică a comitetului U.T.C. din planul de cercetare și dezvoltare pe anul 1989, a căror eficiență economică globală depășește 18,5 milioane lei, prezintă concretizarea în plan productiv a unei activități sistematice, serioase, de perfecționare a preșcolii profesionale a tuturor tinerilor organizației.

DORU LIONĂCHESCU



Un oraș deschis spre viitor

(Urmare din pag. 1)

apropti, a unei tăbăcării minieră și unei secții de sucerci și drojicioare, ca și construirea noului spital orășnesc întreprins în imaginea modernă a vechiului tirg.

„Vasile Cătălin Cupșa, secretar al Consiliului popular orășnesc, ne vorbește cu mîndrie despre spiritul gospodăresc cu care așezămintele din oraș au realizat în ultimii ani o producție de carne, lapte și ouă în valoare de peste 10 milioane lei. Termenul acestor realizări este deosebit de interesant, deoarece în unele din acestea s-a realizat o revoluție tehnico-stiințifică de larg interes, prezentată de specialiștii tineri bine informați în domeniile pe care le prezintă, constituie, credem noi, tot atâtea excelențe ale interesului și conștiinței noastre, pe care le manifestă cursanții, concretizate în notele foarte bune înscrise în cataloagele completate la zi de lectorii coordonatori, pe care le-am putut consulta la sediul comitetului U.T.C. din Năstase, Mihaela Mazilu, Florin Văștea, Marinela Călin și Ion Zărnăndel și citiva dintre tinerii care au obținut calificative maxime la verificările pe parcursul activității.

„Întreaga noastră activitate este prezădată de preocuparea pentru perfecționarea profesională și polifacilitarea tinerilor, în baza unor programe de perfecționare profesională și polifacilitare a tinerilor, fiind conștienți că numai un bagaj de cunoștințe tehnice la zi, cit mai bogat, poate garanta apariția și materializarea unor idei inovatoare de îmbunătățire a procesului productiv.

Angajament unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii

(Urmare din pag. 1)

Priorități în zootehnie

În zootehnia județului Galați se remarcă o activitate intensă, îndreptată spre îmbunătățirea condițiilor care să permită o creștere substanțială a producției de carne, lapte și ouă. În fiecare fermă zootehnică au fost organizate activități de perfecționare profesională și polifacilitare a tinerilor, fiind conștienți că numai un bagaj de cunoștințe tehnice la zi, cit mai bogat, poate garanta apariția și materializarea unor idei inovatoare de îmbunătățire a procesului productiv.

Deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

Deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

PRIN MODERNIZARE — EFICIENȚA ECONOMICĂ SUPERIOARĂ

„Dacă ne referim la întregul an, odată cu finalizarea activităților tehnice de modernizare a producției se va obține un spor la producția marfă de aproape 9 milioane lei și o diminuare a cheltuielilor materiale de 3.630.000 lei. Sigur, exemplele de acest fel ar putea constitui un exemplu pentru activitățile tehnice de modernizare a producției și a activităților de cercetare și dezvoltare.

mai mare cu 2 la sută față de anul trecut. Citeva cuvinte se impun și despre realizarea lucrărilor de reparație și mentenanță, fiind conștienți că numai un bagaj de cunoștințe tehnice la zi, cit mai bogat, poate garanta apariția și materializarea unor idei inovatoare de îmbunătățire a procesului productiv.

Prin eforturi conjugate — mai multă energie electrică

(Urmare din pag. 1)

de inteligență și creativitate tehnică în perimetrul efectiv al producției. Măsurile și acțiunile derulate au avut să se vada creșterea randamentului de utilizare a agregatelor și instalațiilor energetice din dotare. Cu alte cuvinte, mărirea gradului de disponibilitate al acestora, pe tot parcursul anului și obținerea unor randamente superioare de funcționare pe schimburi și sectoare de activitate. Elementele tehnice specifice și le oferă inginerii șefi ai întreprinderii, Romulus Munteanu. Și începem cu utilajele și agregatele de bază care asigură mersul normal al activității la

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

OBIECTIVE LA ZI

(Urmare din pag. 1)

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

deosebite obținute până acum o activitate organizată exemplară a întregii activități productive, respectarea strictă a disciplinei tehnologice de producție și utilizarea în întreaga capacitate a instalațiilor energetice și electrice de producție, ca urmare a angajamentului unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii.

Electronica în tîndra industriei a județului Covasna

(Urmare din pag. 1)

tența, libertatea și demnitatea poporului nostru, pentru mărirea nașunii noastre, pentru dezvoltarea ei pe calea progresului și civilizației”. Și ne-au lăsat prin faptă de muncă sau de arme și cuvîntul ducerii mai departe spre împlinire a vîntului pentru care s-au jertfit și apărării cu orice preț a idealului împlinit.

„Torna, torna, frate” (Theophanes) a răsunat sfîșietor, în noaptea istoriei, cînd frațele de frate a fost despărțit pe linia de demnitate a vîntului nostru (S. Mehedinti) — bătrînul Danubiu, glasul celor rămași sub arme în fața primei mari năvăliri cumpătă prin țel, îndemnînd la nemurire pe cel răstîrplî spre alie zări. Și dacă nu s-au putut înturna” la trunchiul Daciei lui Decebal, cel amuș de prima urgle a rezistat prin secole în „viaștile” din picurile de la mîiază-ză ca „carnatul”, cel mai tîrziu și cel mai tîrziu al întregului Imperiu și chiar al pămîntului (Henri de Hahnaut, împărat latin al Constantinopolului).

„Suneții lui Arpad, ducele Ungariei amnului nostru — a răsunat hoștîr, în țara celor de-a oia, ca îndemn vestit timp glasul lui Memmorut — Datorîi sîntem cu un amic unu amic, cu toate ca-l sîntem necesare fiindcă e om străin și duce lîsă de mînie, teritoriu lîsă ce l-a curbat vîntul nostru nu l-am vînt cedat nicodată, cită vreme vom fi în viață”, nici din dragoste, nici de frică, nu-l cedăm din pă-

REVOLUȚIA ROMÂNĂ DIN AUGUST 1944

(Urmare din pag. 1)

lăcune, uneltiri perfide, crunte înflecțuri cu păgîni și cea mai necinstită cădere de legîmînt? (Ioannis Bissellus). Îmblințind „dreptul și dreptatea”, prin vîntul tuturor locuitorilor „Dacilor”, eroul de la Călugăreni, „Irgoviste, Gîrșu și Selimbar” a devenit „Io Mihai domn al Țării Românești, al Ardealului și a toată Țara Moldovei”. Și dacă sabia l-a fost frîntă și prăbușit „trupul lui cel frumos ca un copac” de comandate milii asasină, în plină glorie, pe Cîmpia Turzii (31 august 1901), speranța în Unire și dragostea de libertate a poporului său nu au putut fi ucise.

adunat pe Cîmpia Libertății de la Blaj au dat glas idealului transmis prin secol: „Noi vrem să fim unim cu Țara”, „Vrem să fim o nație, ună, puternică și liberă, prin dreptul și datoria noastră, pentru binele nostru și al celorlalte nații — scria Nicolae Bălcescu dînd expresie vîntului național al revoluției noastre și avem o misiune să împlinim în omenire”. O „misiune” care, după înăbușirea revoluției de către armatele celor trei anarhice imperii vecine, avea să fie trădută în faptă prin „lucrare” întregii suferinți românești la

lulă (18 noiembrie decembrie 1918) au hotărît unirea istoricelor părți de „Țară” românească — răgăse în timpuri vitrege, Basarabia, Bucovina, Maramureșul, Crișana, Transilvania și Banatul cu România. Astfel „Un lanț s-a sudat între inimi. Ei nu poate să sfîrșim. Unirea s-a înfăptuit. Un popor căruia s-a dat unirea și libertatea, pentru sine și pentru generațiile viitoare pentru că „Unirea, piatra fundamentală a fericii neamului nostru românesc” a devenit din acea istorică și de 1 Decembrie 1918 o realitate „pentru toate veacu-

lulă (18 noiembrie decembrie 1918) au hotărît unirea istoricelor părți de „Țară” românească — răgăse în timpuri vitrege, Basarabia, Bucovina, Maramureșul, Crișana, Transilvania și Banatul cu România. Astfel „Un lanț s-a sudat între inimi. Ei nu poate să sfîrșim. Unirea s-a înfăptuit. Un popor căruia s-a dat unirea și libertatea, pentru sine și pentru generațiile viitoare pentru că „Unirea, piatra fundamentală a fericii neamului nostru românesc” a devenit din acea istorică și de 1 Decembrie 1918 o realitate „pentru toate veacu-

lulă (18 noiembrie decembrie 1918) au hotărît unirea istoricelor părți de „Țară” românească — răgăse în timpuri vitrege, Basarabia, Bucovina, Maramureșul, Crișana, Transilvania și Banatul cu România. Astfel „Un lanț s-a sudat între inimi. Ei nu poate să sfîrșim. Unirea s-a înfăptuit. Un popor căruia s-a dat unirea și libertatea, pentru sine și pentru generațiile viitoare pentru că „Unirea, piatra fundamentală a fericii neamului nostru românesc” a devenit din acea istorică și de 1 Decembrie 1918 o realitate „pentru toate veacu-

ÎN TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Oamenii muncii de pe ogoare raportează încheierea recoltării fasolei, inului de fuior, inului pentru ulei, ovăzului, orzoacei de toamnă, orzoacei de primăvară și realizarea unor producții mari la hectar

La ovăz

- Județul Giurgiu — 5 050 kg la hectar
- Județul Buzău — 4 685 kg la hectar
- Județul Galați — 4 530 kg la hectar

La orzoaică de toamnă

- Sectorul agricol Ilfov — 6 027 kg la hectar
- Județul Gorj — 5 020 kg la hectar

La orzoaică de primăvară

- Județul Gorj — 5 030 kg la hectar
- Județul Satu Mare — 5 025 kg la hectar

În telegramele adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintelui Republicii Socialiste România, Comitetul județean Giurgiu al P.C.R. raportează încheierea recoltării ovăzului de pe întreaga suprafață cultivată și obținerea unei producții medii de 3 050 kg la hectar. Comitele județene de partid Buzău și Galați au obținut, la aceeași cultură, o producție medie de 4 685 kg și, respectiv, 4 530 kg la hectar.

De asemenea, Sectorul agricol Ilfov raportează încheierea recoltării orzoacei de toamnă, înregistrând o producție medie de 6 027 kg la hectar, iar Județul Gorj a obținut, la aceeași cultură, o producție medie de 5 020 kg la hectar.

În același timp, comitele județene de partid Gorj și Satu Mare raportează terminarea recoltării orzoacei de primăvară și realizarea unei producții medii de 5 030 kg și, respectiv, 5 025 kg la hectar.

Aceste realizări deosebite — se menționează în telegrame — au fost obținute datorită grilei permanente a conducerii partidului și statului, personal a dumneaștră, tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, pentru continuarea dezvoltării și modernizării agriculturii noastre socialiste, pentru asigurarea unor condiții tot mai bune de muncă și viață ale celor care lucrează în acest im-

portant sector al economiei naționale. Ele ne mobilizează și mai mult pentru a realiza în anul Congresului al XIV-lea al partidului și al celei de-a 45-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, cele mai mari producții agricole din aceste județe.

Comuniții, toți oamenii muncii din agricultură acestor județe, puternic mobilizați de indicațiile și orientările secretarului general al partidului acționează în prezent cu forțe sporite pentru eliberarea ultimelor suprafețe de pământ înărmantarea culturilor duble, recoltarea legumelor și fructelor, a inului pentru fibră și pentru ulei, pentru stringerea și depozitarea furajelor, folosind la maximum fiecare oră bună de lucru.

Lucrătorii ogoarelor — se arată în telegrame — se angajează să nu precupească nici un efort pentru a realiza integral sarcinile de plan și angajamentele asumate pe acest an și pentru actualul cincinal, pentru împlinirea obiectivelor noi revoluții agricole, pentru apărarea și consolidarea proprietății socialiste de stat și cooperatiste, fiind ferm conștienți că în acest mod contribuie la continuarea întăririi și dezvoltării patriei, la buna aprovizionare cu produse agricole a populației și creșterea necorespondenței la nivelul de trai material și spiritual al întregului nostru popor.

UNITĂȚI CU PRODUCȚII MARI LA HECTAR

La fasole

- Cooperativa agricolă de Producție Mănăștur — 5 360 kg la hectar
- Cooperativa Agricolă de Producție Turnu — 5 230 kg la hectar
- Cooperativa Agricolă de Producție „Steagul Roșu” — Peleca — 5 145 kg la hectar

- Cooperativa Agricolă de Producție Călugăren — 5 130 kg la hectar
- Cooperativa Agricolă de Producție Gîrbavi — 5 120 kg la hectar

La ovăz

- Intreprinderea de Intrefinare și Exploatare a Pajiștilor — 7 100 kg la hectar
- Stațiunea de Cercetări Agricole Sînnic — 5 032 kg la hectar

COLECTIVE DE OAMENI AI MUNCII DIN NUMEROASE ÎNTRINDERI RAPORTEAZĂ ÎNDEPLINIREA ÎNAINTE DE TERMEN A SARCINILOR DE PLAN

În întîmînerea marilor evenimente politice din viața țării — a 45-a aniversare a zilei de 23 August și Congresul al XIV-lea al partidului — altele colective de oameni ai muncii din economie raportează obținerea unor succese de seamă în îndeplinirea și depășirea planului.

În telegramele adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, se subliniază că aceste realizări se constituie într-un răspuns faptic, revoluționar la

chemarea conducătorului partidului și statului de a îndrepta planul pe opt luni pînă la sfîrșitul anului, depășire ce reprezintă circa 62 milioane lei, și cu o lună mai devreme la prestări servicii către populație, ceea ce reprezintă un spor de peste 85 milioane lei. Locul fost deșăite, totodată, livrările către partenerii de peste hotare, ceea ce asigură obținerea unui spor de 6,5 milioane lei.

Consiliul Popular al județului Iași raportează că oamenii muncii din sectoarele de activitate ale acestuia au îndeplinit sarcinile de plan pe primul trimestru și opt luni din actualul cincinal la producția marfă industrială încă de la 31 iulie.

A fost, de asemenea, îndeplinit, planul cu cinci luni mai devreme la indicatorii livrării de marfă către fondul pieței, depășire ce reprezintă circa 62 milioane lei, și cu o lună mai devreme la prestări servicii către populație, ceea ce reprezintă un spor de peste 85 milioane lei. Locul fost deșăite, totodată, livrările către partenerii de peste hotare, ceea ce asigură obținerea unui spor de 6,5 milioane lei.

Consiliul Popular al județului Bihor raportează, la rîndul său, că unitățile sale economice au realizat, la 1 august, planul la producția marfă industrială pe trei ani și opt luni, succese ce se materializează

într-un spor de 145 milioane lei peste prevederi. Noi unități ale industriei noastre raportează îndeplinirea în devans a prevederilor de plan. Astfel, au îndeplinit planul pe trei ani și opt luni Intreprinderea de Confecții Focșani, la toți indicatorii, Intreprinderea de Articole Sport „Campania” Urziceni, județul Ialomița, la producția destinată exportului. Au raportat, la rîndul lor, îndeplinirea planului cu un avans de 16 zile la producția marfă industrială „Electroaparata” și cu un avans de opt zile la producția fizică Intreprinderea

„Aversa”. Institutul de Cercetare Științifică și Inginerie Tehnologică pentru Masini-Unite din București raportează îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan la toți indicatorii. În telegrame se arată că oamenii muncii din colectivele menționate sînt hotărîți să acționeze în continuare, cu aceeași abnegație revoluționară, pentru a-și aduce o contribuție sporită la dezvoltarea multilaterală a patriei, la înălțarea ei pe noi trepte de progres și civilizație.

AGENDĂ

La București au avut loc, miercuri, convorbiri între delegații organelor centrale de planificare din Republica Socialistă România și Republica Populară Bulgară conduse de tovarășii Radu Bălan, președintele Comitetului de Stat al Planificării, și Stoian Ovearov, ministrul economiei și planificării al R.P. Bulgaria. În acest

cadru s-a examinat evoluția relațiilor economice româno-bulgare, posibilitățile și modalitățile de dezvoltare a acestora. La încheierea convorbirilor, conducătorii celor două delegații au semnat un protocol privind coordonarea planurilor economice naționale ale celor două țări în perioada 1991-1995.

In Capitală, ample și bogate manifestări culturale-educative

Ample și bogate manifestări culturale-educative desfășurate în Capitală au oferit iubitorilor de literatură noi posibilități de cunoaștere a valorilor perene ale culturii naționale. Sub genericul „Spiritu patriotice al marilor creații”, Muzeul Literaturii Române a găzduit recent un simpozion dedicat vieții și operei lui George Călinescu. Cu acest prilej, scriitorii, criticii și istoricii literari au relevat importanța ideilor teoretice despre literatura cultă și populară, valoarea studiilor de estetică, critică și istorie literară, tehnica narativă adoptată și elaborată de scriitorii în românele sale, locul pe care-l ocupă întreaga operă a călinescianului în spațiul culturii românești. De asemenea, la Centrul de Creație și Cultură

Socialistă „Cintarea României” și sectorului 5 s-a desfășurat, în cadrul cenaclului literar „Eugen Lovinescu”, o dezbateră despre „Proza scurtă, oglindă a epocii”, în care au fost prezentate principalele direcții ale acestui gen literar, metodele de elaborare și posibilitățile stilistice prin care se pot realiza noi și valoroase imagini artistice. În cadrul ciclului de manifestări organizate sub genericul „Panoramă editorială pentru copii”, la Biblioteca municipală „Mihail Sadoveanu” a avut loc o masă rotundă în cadrul căreia au fost prezentate recente apariții în Editura Ion Creangă și au fost relevat importanța și atenția ce se acordă cărții pentru copii în pregătirea și educarea tinerei generații.

SPORT

Meciuri de mare atracție, cu multe vedete

Un turneu internațional, cu echipe valoroase și multe vedete internaționale, în prim-plan, începe astăzi, pe stadionul din Sosaua Stefan cel Mare: „Cupa Dinamo” afliată la prima ediție. O competiție binevenită în această vacanță, pentru că amatori de fotbal de spectacole de înaltă tinută, vor putea urmări patru partide care reînnesec tot atîtea echipe de ridicată valoare, demult consacrate în arena internațională: Anvers (Antwerpen), Standard Liège (locul 5 și locul 6 în campionatul belgian), A.S. Bari (Italia) și Dinamo București. Momentul se constituie într-o premieră a apropiatei stagiuni competiționale de toamnă.

O verificare utilă a potențialului de luptă pentru toate cele patru echipe. Dinamo București, în afară de marele trofeu „Cupa Dinamo” pentru formația cîștigătoare, o serie de cupe și premii pentru echipa cea mai disciplinată, cel mai tehnic jucător, solgeruler turneului, cel mai bun jucător și finalul, cel mai tânăr jucător, cel mai bun portar!

Dinamoviștii, gazde generoase, nu se demit. Mult succes echipei participante la editia inaugurală a „Cupei Dinamo” care se va înscrie, sperăm, într-o frumoasă tradiție.

FOTBAL: Începînd de astăzi, Turneul internațional „Cupa Dinamo”

s-a întîrit serios, revenind pe prima scenă, după afirmările conducătorului tehnic al clubului din Bari, Gaetano Salvemini, alături de cunoscutul internațional Di Genro, de Monelli, Armonico sau Lupu (atenție Lupu!), soțind forte proaspete din Sud-America: C. Gerson, de la echipa braziliană Palmeiras, Joao Paulo (Guarani, tot Brazilia) și Lorenzo, de la Argentinso Juniors din Buenos Aires.

Iată programul acestui turneu care se anunță deosebit de puternic: astăzi, pe stadionul Dinamo de orele 15.45, festivi-

MERIDIAN

● ÎN PERIOADA 9-12 AUGUST se va disputa cea de-a 33-a ediție a tradiționalei competiții ciclistice internaționale „Cupa Ploesti” — Tîrgoviște — Munte — Ploesti (110 km); ● Joi — 10 august: Etapa a 2-a: Contratimp individual la Șcenii (3 km, în pantă); ● Etapa a 3-a: Circuit la Ploesti (50 km); ● Vineri — 11 august: Etapa a 4-a: Ploesti — Mizil — Monești — Măgura — Cluța — Clăuș — Vălenii de Munte — Ploesti (180 km); ● Sîmbătă — 12 august: Etapa a 5-a: Ploesti — Vălenii de Munte și retur (120 km); ● FEDERAȚIA internațională de fotbal (F.I.F.A.) a hotărît să interzică la toate meciurile pentru Campionatul Mondial, ce va începe în 1992 și al cărui turneu final va avea loc în 1994 în S.U.A., jocurile în picioare pe stadioanele prevăzute să găzduască înfrînturile, a declarat Josef Blatter, secretar general al forului fotbalistic mondial.



Pe cîtiva quadrați

● DIMBOVIȚA. În cadrul acțiunilor de muncă în sprînzul producției, tinerii de la Intreprinderea „SARO” din Tîrgoviște au montat reperate a două strunguri destinate exportului ● GIURGIU. 60 de tineri de la Santerul Naval au executat lucrări de sudură, montaj instalații și amenajări pentru un împingător de 1 600 CP, o macara de 10 t și o navă de întreținere mijlocie de semnalizare ● MEHEDINȚI. 280 de tineri de la Uzina de Piese de Schimb și Agregate Energetice Gura Văii, organizați în echipe ale tineretului, au realizat suplimentar 2 carcase pentru Intreprinderea Electrocentrală Rovinari ● VASLUI. Peste 2 100 de tineri au participat la recoltarea a 10 000 tone furaje, eliberarea a 400 hectare teren și efectuarea lucrărilor de întreținere pe 300 de hectare în vii și 50 hectare în legumicultură.

PENTRU MINERI

Un edificiu impunător, o investiție a cărei valoare este de 35 milioane lei, din care aproape 25 milioane lei construcții-montaj, este noul spital din orașul minier Rovinari, județul Gorj. De serviciile acestor noi unități medicale vor beneficia aproape 30 000 de oameni ai muncii, în majoritate tineri, cetățeni ai orașului Rovinari și comunitelor învecinate. Cu un personal ce cuprinde 21 de medici și alte cadre medic-sanitare, spitalul dispune de patru secții (medicinală, chirurgie, obstetrică-ginecologie și pediatrie), compartiment de anestezie-terapie intensivă, laboratoare de radiologie, explorări funcționale și analize medicale, farmacie, o policlinică cu cabinetul O.R.L., oftalmologie, neuro-psihiatrie, balneo-fizioterapie, stomatologie, toate pentru adulți și copii, aparatură modernă de investigație și diagnosticare. Impunătoare construcție este opera celor ce muncesc la Intreprinderea Antrepriză de Construcții-Montaj Gorj. (Ion Elena).



Vacanță la Costinești

Întrebări pentru

Tenorul LUDOVIC SPIESS

— Ați debutat pe scena teatrului liric din Brașov. Ce vă mai leagă de genul operetei? — De operetă mă simt legat foarte mult, ea m-a înălțat și mă îndrumă primii pași în carieră. Este un gen care nu-l îndemina oricui, artistul care îl se consacră trebuind să fie dotat cu mult simț scenic. „Tara noastră” îmi este foarte dragă — mi-a prilejuit realizarea primului rol cu adevărat cu un regizor de mare experiență care a fost Ion Daclan. — Care personalitate muzicală v-a marcat activitatea? — În 1964 l-am cunoscut pe artistul poporului Petre Ștefănescu-Goangă, care m-a învățat, pot spune, ce înseamnă un cântăreț profesionist: trebuie să citească mult, să frecventeze muzeele, să iubească tot ce înseamnă artă, să fie generos... — Cum poate un artist să-și păstreze generozitatea?

PE ECRANE

Am selectat de pe afișul cinematografic al săptămînii și vă recomandăm câteva filme de autor. Cu mențiunea „de văzut neapărat”, o creație avînd ca punct de plecare literatura — permanentă sursă de „detalii umane” care provoacă narativitatea filmică: Noiembrie, ultimul bal (Dacia), operă de profund rafinament profesional a unui regizor de mare cultură (numai cinematografică). Filmul lui Dan Pîna trebuie văzut și revăzut, fiindcă, operă perfect gândită, elaborată, se lasă nu dintr-o dată decodificată, ci solicită răbdare, atenție și, firesc, o disponibilitate culturală pe măsură. Flori de gheață (Deroviar, Flamura), o întimplare care scoate o femeie și un bărbat din monotonia vieții, ca în basme, într-un decor de poveste, într-o unitate de loc, timp și acțiune, declanșează un sentiment, o imposibilă iubire. Filmul lui Anghel Mora, un vis al unei nopți de iarnă în alt registru, este o posibilă lecție de morală, de demnitate umană, oricum, o temă de meditație. Secrete armelor, secrete (Victoria, Giulești), creația lui Alexandru Tatos nu-i chiar o simplă poveste, sau, mai degrabă, este o poveste ca-n viață; un basm modern în care costumele de epocă, armura, Zmeul, Frumoasa și Voinicul, monitorul TV, aparatul foto și muzica rock coexistă; un scenariu ingenios, în care parabola se sprînzină pe o largă paletă a comediei, oferind interpretelor ocazia creării unor excelente compoziții, demne de o antologie a artel actorului. (Francesco Gerardi).

LA ȘTRAND

cului cu umbra o-dihidroare. 1) Fără apă — Amenajări specifice pentru piscinarea inotului.

VERTICAL: 1) Răcoțitoare — Infrînitate în drum. 2) Produse de larg consum pe plaja strandurilor. 3) Cerșetini de vară — Intrarea în băcătărele 4) Ceremonie — Apă din belșug. 5) Bunie (inv.) — A mingia. 6) Unități — Cub gol 7) Bluză de vară 8) Râu de mare (pl.). 9) Le-gendară victimă a soarelui — Gene! Capriciu. 9) Ambaj pentru răcoțitoare. 10) Brăzdate — Cu părul castaniu. 11) Ioni de plimbare — În Dispozitiv pentru avînt sărărituri în bazin (pl.) — Mare (pl.) — Mă-găruș. 12) Dictionar: BIT, GEORGE MAGHERU

Rubrică realizată de PETRU URIANU

Acțiuni și luări de poziție in favoarea dezarmării și păcii

BONN 2 (Agerpres). — Pentru fiecare rachetă cu rază medie de acțiune eliminată, N.A.T.O. introduce două noi arme atomice — arată, într-un studiu Hermann Scheer, reputat expert în problemele dezarmării al Partidului Social-Democrat din R.G.M., arătând că numărul prin transferarea a 60 de avioane americane F-111 în Marea Britanie, sporirea numărului de rachete de croazieră a e.S.U.A. cu baza pe mare și creșterea numărului de rachete de croazieră britanice și franceze, în deceniul următor vor fi staționate pe continent aproximativ o mie de noi sisteme nucleare, el s-a pronunțat pentru începerea, cât mai curând posibil, de negocieri privind dezarmarea nucleară în Europa, care să se desfășoare în paralel cu cele referitoare la reducerea armamentelor convenționale.

VIENA 2 (Agerpres). — Misiunea pentru pace din Austria apreciază că neutralitatea acestei țări nu este compatibilă cu aderarea ei la Piața Comună. Fostul agent APA la o conferință de presă, la Viena, reprezentantă mișcării pentru pace, Charlotte Teuber, s-a pronunțat pentru continuarea politicii de neutralitate activă a țării și neamurarea de angajamente militare.

TOKIO 2 (Agerpres). — În Japonia continuă amplele acțiuni, destinate marșării unor momente de tristă aducere aminte pentru întreaga omenire: bombardamente atomice efectuate în urmă cu 44 de ani asupra orașelor Hiroshima și Nagasaki. Una dintre manifestările simbolice o constituie marșul inițiat, la 18 iulie, în orașul Sapporo, care se va încheia la 5 august la Nagasaki. Participanții — membri ai or-

Pentru o nouă ordine internațională in domeniul informațiilor

HARARE 2 (Agerpres). — La Harare continuă lucrările celei de-a 10-a sesiuni a Consiliului Inter guvernamental al țărilor nealiniate pentru cooperare în domeniul informațiilor și comunicațiilor — relatează agenția Tanu. Participanții — miniștrii ai informațiilor și alți reprezentanți din peste 40 de țări nealiniate — au adoptat raportul asupra acțiunilor de colaborare dintre agențiile de presă și organizațiile radiofuziunii din statele menționate, în care sunt relevate realizările obținute și definite obiectivele ce trebuie atinse în perioada următoare, pentru îndeplinirea dezeratului țărilor în curs de dezvoltare cu privire la instituțiile unei noi ordini internaționale în domeniul informațiilor, eliminarea dominației în acest sector a citorva agenții de informații din țările dezvoltate occidentale.

WELLINGTON 2 (Agerpres). — Prin reformarea organizației japoneze pentru interzicerea armelor nucleare, a reunit reprezentanții din 19 țări ale lumii, care au examinat și posibilitățile transformării regiunii Astei și Pacificului într-o zonă denuclearizată.

VIENNA 2 (Agerpres). — Într-o conferință de presă desfășurată la Harare, președintele Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (SWAPO), Sam Nujoma, a declarat că autoritățile sud-africane procedeză în Namibia la o înregistrare ilegală pe listele de alegători a unor nerezidenți în acest teritoriu — transmite agenția China Nouă. Pînă în prezent — a precizat liderul SWAPO —

Sesiunea de vară a Consiliului Economic și Social al O. N. U. (ECOSOC)

GENEVA 2 (Agerpres). — La sesiunea de vară a Consiliului Economic și Social al O.N.U. (ECOSOC) — desfășurată la Geneva — în cadrul dezbaterilor generale asupra politicii economice și sociale pe plan internațional, un accent deosebit a fost pus pe impactul dezechilibrului existent în economia mondială asupra colaborării economice internaționale. Delegații au examinat problema pregătirii unei strategii internaționale pentru viitorul deceniu al O.N.U. cu privire la dezvoltare, convocarea unei conferințe a

O.N.U. cu privire la mediul înconjurător și dezvoltare și planurile vizind sesiunea specială a Adunării Generale de anul viitor referitoare la colaborarea economică internațională. Printre alte probleme abordate s-a aflat și cea a suveranității permanente asupra resurselor naturale în teritoriile palestiniene ocupate și alte teritorii arabe ocupate.

Consiliul a hotărât convocarea, în 1994, sub egida O.N.U., a unei reuniuni internaționale consacrate problemelor populației.

Lucrările Seimului R. P. Polone Alegerea președintelui Consiliului de Miniștri al R.P. Polone

VARSOVIA 2 (Agerpres). — În cadrul sedinței de miercuri a Seimului R.P. Polone, la propunerea președintelui Republicii, Wojciech Jaruzelski, în funcția de președinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Polone a fost ales cu majoritate de voturi Czesław Kiszczak,

transmite agenția PAP. În cabineta anterior C. Kiszczak, a fost ministru de interne. Noul prim-ministru a rostit o alocuțiune în care a anunțat că, în decurs de două săptămâni va prezenta componența guvernului și programul de activitate al acestuia.



Partizanii ai păcii din Japonia în timpul unei ample demonstrații desfășurate la Hiroshima împotriva pericolului nuclear, pentru dezarmare

Apel al Sovietului Suprem al U. R. S. S. adresat Congresului S. U. A.

In legătură cu moratoriul asupra exploziilor nucleare și încetării experiențelor nucleare

MOSCOVA 2 (Agerpres). — Sovietul Suprem al U.R.S.S. a adresat un apel Congresului S.U.A. în legătură cu moratoriul asupra exploziilor nucleare și încetării experiențelor nucleare, transmite agenția TASS. Documentul relevă, printre altele, că U.R.S.S. se pronunță pentru începerea imediată a examinării, în cadrul Conferinței pentru dezarmare de la Geneva, a problemelor interzicerii totale a experiențelor nucleare. În același timp — se arată în apel —

U.R.S.S. este gata în orice moment, pe bază de reciprocitate, să declare moratoriul asupra tuturor exploziilor nucleare, moratoriul care ar putea deveni moratoriul încheiatului acord privind interzicerea totală a experiențelor nucleare. Acest aspect ar putea fi dezbătut și în cadrul unei întâlniri a parlamentarilor sovietici și americani, care să aibă loc, în viitorul apropiat, la Moscova sau Washington.

Evoluția situației din Namibia

HARARE 2 (Agerpres). — Într-o conferință de presă desfășurată la Harare, președintele Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (SWAPO), Sam Nujoma, a declarat că autoritățile sud-africane procedeză în Namibia la o înregistrare ilegală pe listele de alegători a unor nerezidenți în acest teritoriu — transmite agenția China Nouă. Pînă în prezent — a precizat liderul SWAPO —

prin acest procedeu pe liste au fost trecute 15.000 persoane, în special forțe militare sud-africane din unitățile de ocupație funcționari care au îndeplinit diferite misiuni în acest teritoriu și care au un statut de afaceri în Namibia. Aceste manevre însă, nu vor împiedica victoria în alegerile din noiembrie a candidaților SWAPO — a subliniat Sam Nujoma.

PE SCURT

● KIM IR SEN, secretar general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintele R.P.D. Coreene, a primit la Phenian, delegații din R.P. Mongolă, condusă de Demchigdin Molomjamt, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol, aflată în vizită în R.P.D. Coreeană, transmite agenția C.A.C.

● LA STOCKHOLM s-au încheiat consultările sovieto-americane, la nivelul reprezentanților ministerelor de externe ale U.R.S.S. și S.U.A. cu privire la Afganistan, anunță agenția T.A.S.S. Cu acest prilej, părțile au efectuat un schimb de opinii cu privire la modalitățile de urgentare a soluțio-

nării pe cale politică a acestor probleme. În pofida diferențelor de abordare, consultările au fost utile, precizează agenția T.A.S.S., care adaugă că părțile au convenit să le continue.

● CONFORM DATELOR OFICIALE difuzate la Bonn, în prezent în R.F.G. trăiesc între 50.000 și 100.000 de purtători ai virusului SIDA. Oficial sînt înregistrați 33.338 de purtători. Grav bolnave sînt 3.638 de persoane.

● BIROUL DE COORDONARE al țărilor nealiniate, intrunit la sediul Națiunilor Unite din New York, a aprobat destinderea ordinii de zi a reuniunii ministeriale a mișcării de nealiniere, ce se va intruni, în perioada 1-2 septembrie la Belgrad, înainte de reuniunea la nivel înalt a țărilor nealiniate. S-a hotărât înscrierea pe ordinea de zi a încă unui punct — raportul Comitetului ministerial pentru modernizarea activității mișcării de nealiniere.

OMENIREA CU FATA SPRE MILENIUL TREI

Continuitatea preocupărilor față de problemele tineretului

Trecutul, prezentul și viitorul alcătuiesc triada timpului. Rădăcinile viitorului sînt adînc implantate în prezent, la fel cum cele ale prezentului pot fi regăsite, cu ușurință, în trecut. Liniile între ceea ce a fost, ceea ce este și ceea ce va fi cunoscute o permanentă metamorfoză. Ex nihilo, nimic din nimic, nimic din nimic nu sînt născuți în Persius în primul secol al erei noastre. Și de pe platforma științei, orice evoluție, inclusiv cea a timpului, este determinată. Viitorul, la rîndul său, este determinat de prezent și trecut. Sînt doar câteva elemente ce pun în lumină stringenta actualitate a problematicii viitorului. Deel — lucrul acesta s-a mai spus, dar cite oră nu-mi trebuie spuse din nou? — nimeni nu poate fi indiferent la edificarea viitorului individual și social. De aici decurge, în mod logic, eficacitatea și valoarea practică a tuturor preocupărilor raportate la perspectiva timpului. Nu în ultimul rând, programele sînt tot mai intens dezbătute în toate domeniile de activitate.

Una dintre cele mai directe forme de modelare a viitorului este formarea tinerilor generații.

Tineretul — un domeniu de cercetare dar mai ales de acțiune

În viziunea României socialiste, la tovarășul Nicolae Ceaușescu, tineretul trebuie privit ca o parte inalienabilă dar specifică a comunității naționale și internaționale, el constituind o puternică forță socială a progresului lumii contemporane. În această ordine de idei, există o corespondență deplină între definiția, pe plan intern, în țara noastră, a tineretului, ca o „puternică forță socială”, „viitorul înstărit al națiunii noastre socialiste” — după cum se specifică în Programul Partidului Comunist Român de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României în rîndul țărilor nealiniate, și în poziția afirmată pe plan internațional, în special în cadrul sistemului Națiunilor Unite.

Un reprezentativ punct de plecare în seria îndelungată de inițiativelor țării noastre la O.N.U. l-a constituit adoptarea, la propunerea României, a primului document unitar în materie de tineret — Declarația cu privire la promovarea și dezvoltarea tineretului, în cadrul Națiunilor Unite, al acestor sale specializate, numeroase și inițiative concretizate prin adoptarea de către forumul mondial, la propunerea României, a unor importante rezoluții. Din rîndul lor, rememoram acum, cu titlu selectiv: Tineretul, problemele și necesitățile sale, participarea sa la dezvoltarea socială — 1971; Multiplicarea canalelor de comunicare cu tineretul și organizațiile internaționale ale tineretului — 1972; Acțiunile concertate la nivel național și internațional pentru a răspunde nevoilor și aspirațiilor tineretului și pentru a promova participarea sa la dezvoltarea națională și internațională — 1973; Politici și programe referitoare la tineret — 1976; Tineretul și lumea contemporană — 1977. Sînt elemente ce au pregăt, într-un timp îndelungat, marcarea în 1985 a Anului Internațional al Tineretului datorat tot inițiativelor politice și implicării responsabile a Republicii Socialiste România.

Actualitatea și permanența unor teme

Problematica tineretului a rămas permanent în atenția Adunării Generale a Națiunilor Unite, reprezentînd o constantă în rîndul temelor prioritare înscrise pe agenda dezbaterilor.

În urmă cu citeva zile, la sediul din New York al Națiunilor Unite, a fost dată publicității ordinea de zi preliminară a celei de-a 44-a sesiuni a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite care își va începe lucrările la 19 septembrie. În ansamblul său, documentul cuprinde 150 de puncte, reflectînd complexitatea problematicii cu care se confruntă umanitatea. Printre ele, se află și punctul intitulat „Politici și programe realizate cu participarea tinerilor” introdus cu ordinea de zi prin Rezoluția 43/94 adoptată la data de 8 decembrie 1988. În acest document se arată că pregătirea și sîrbătorirea în 1985 a Anului Internațional al Tineretului a oferit o ocazie utilă și importantă de a atrage atenția asupra situației, nevoilor și aspirațiilor specifice tinerilor, și a dezvoltării cooperarea la toate nivelele pentru soluționarea problemelor referitoare la tineret, de a realiza programe de acțiune concertate în favoarea tineretului și de a spori participarea tinerilor la examinarea și soluționarea marilor probleme naționale, regionale și internaționale, precum și la adoptarea deciziilor în această direcție. În continuare, se evidențiază interesul viu pentru continuarea și consolidarea sistematică a activităților Anului Internațional al Tineretului în vederea sporirii permanente a participării tinerilor la viața politică și socio-economică a țărilor lor. Rezoluția subliniază că este absolut necesar să existe canale de comunicare între O.N.U., tineret și organizațiile de tineret pentru a asigura într-un mod corespunzător informarea tinerilor și a le da posibilitatea de a participa la lucrările Organizației și ale instituțiilor specializate, la nivel național, regional și internațional, precum și pentru a informa forumul Națiunilor Unite de problemele cu care se confruntă tinerii, pentru căsătrească adoptarea unor soluții eficiente.

Prioritatea dreptului la educație și muncă

Un loc aparte este rezervat în substanța documentului amintit situației sociale și economice dificile din numeroase țări unde tinerii se confruntă cu serioase dificultăți în exercitarea dreptului lor la educație și la muncă. Aici tinerii sînt confrunțați cu o instruire insuficientă, cu cote ridicabile de șomajului juvenil, avînd ca efect limitarea capacității

Apar evidente, în concluzie, multitudinea și complexitatea problemelor cu care se confruntă tîna generație a lumii de astăzi, dar, mai ales necesitatea unei implicări efective, concertate a tuturor statelor, a tuturor popoarelor, pentru continua ameliorarea socială și intelectuală a tineretului.

ARISTOTEL BUNESCU

DEZBATEREA NOASTRĂ PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Căi și mijloace ale expansiunii monopolurilor transnaționale

În cursul anilor '80 s-a produs în țările occidentale o intensificare a procesului de concentrare a capitalului, crescînd considerabil forța și influența formațiunilor monopoliste. Pe măsura sporirii potențialului lor economic principalele corporații au urmărit să se implice și să se consolideze pe tot mai multe piețe, astfel încît dispun acum de rețele proprii cu o răspîndire fără precedent. Puterea acumulată și tendințele aparatoare la seară planeară ale marelui capital nu au fost niciodată atît de evidente; efectiv, alcătuirile gigantice care își întind ramificațiile în zeci de țări au putința să imprimе un anumit curs în domeniul de activitate vital pentru evoluția economiei mondiale.

Așa cum se subliniază în ultimul raport publicat de „Centrul pentru societăți transnaționale” înființat de O.N.U., dinamică acestor colosi în producția și circulația mărfurilor nu înțețează să se mărească. S-a ajuns la concluzia că un număr de 600 principale societăți industriale realizează prin amplasamentele lor răspîndite în toată lumea circa un sfert din producția industrială obținută pe ansamblul țărilor cu economie de piață. Un rol și mai însemnat joacă în circulațiile comerciale. Bunoară, companiile transnaționale reprezintă între 80 și 90 la sută din suma globală a exporturilor în S.U.A. și Anglia.

Capacitatea de care dispun cele mai importante monopoli este o adevărată impresiune. În datele prezentate în raportul menționat rezultă că primele 56 din „topul” societăților extinse în mai multe țări au ajuns să înregistreze un volum al desfășurării lor situat între 10 și 100 miliarde dolari, adică realizează o cifră de afaceri mai mare decît produsul național brut al multor țări. Atrage atenția faptul că deși pe parcursul actualului deceniu s-a încetinit ritmul de creștere a economiei

transnaționale, transferul de tehnologie. Mai mult decît atât, se constată că sînt folosite metode tot mai perfecționate pentru o subordonare de durată a țărilor cu economie vulnerabilă în fața ofensivei capitalului străin.

Iată, de pildă, ce înseamnă participarea directă a societăților transnaționale la asanumele ajustări structurale pe care țările în curs de dezvoltare sînt nevoite să le întreprindă în ultimul timp sub presiunea guvernanților și a cercurilor de afaceri din țările occidentale, ca și a unor organisme internaționale aflate tot sub influența acestora. Renunțînd-se prin constringere la orientări de politică economică dovedite ineficace, constructive, se pun în aplicare, în numeroase țări în curs de dezvoltare, o serie de măsuri care nu sînt decît felul intereselor naționale, ci favorizează penetrarea marilor corporații. După ce au fost înființate și întărite prin eforturi proprii, întreprinderi de stat a căror producție și-a găsit desfacere nu numai la intern ci și pe piețele externe, în multe țări, inclusiv din cele mai sărace, s-a procedat la transmiterea unor asemenea unități către proprietarii particulari. Deoarece resursele de capital autohtone rîmîn în general insuficiente, importante capacități de producție sînt în fapt aparate de monopolurile internaționale, de preferință indirect, prin intermediul, recurgîndu-se curent la firme paravan.

Oricare ar fi forma sub care își exercită controlul, corpo-

rațiile invadatoare caută să reprofileze treptat noile unități dobîndite, în așa fel încît să execute numai anumite componente sau să efectueze unele prelucrări dintr-un proces complex de fabricație. La prima vedere, faptul că o întreprindere apărută relativ recent și încă puțin cunoscută devine unitate producătoare în cadrul rețelei unei firme de renume mondial pare o performanță, ce anunță însemnate avantaje, dar situația reală se prezintă înfrîngătoare. Dintr-o întreprindere în stare să execute produse integrale mai rămîne o rotită, adesea cu un rol secundar, în imensul agregat al companiei aparatoare. Si astfel o unitate formată, operațională, cu aport de multe ori însemnat la producția națională brută a țării unde a fost creată, ajunge dependentă de centrul decizional existent în străinătate și contribuie implicit la prosperitatea noului proprietar, care controlează roadele unor eforturi la care nu a contribuit.

Infiltrarea monopolurilor transnaționale în economia țării din „lumea a treia” nu se limitează la cîteva întreprinderi mai importante, ci vizează o sferă de cuprindere mai largă. Sub pretextul că este indicat să renunțe la un mod de acțiune de sine stătător, prin forțe proprii, li se cere autorității din țări aflate în diferite stadii ale dezvoltării să accepte ca grupurile monopoliste venite din afară să participe la realizarea anumitor programe de dimensiuni naționale. Se discută, între altele, despre antrenarea unor mari corporații în restructurări de natură să transfere activitate în ramuri principate sau chiar în sectoare ale economiei, cum ar fi modernizarea producției agricole. Obiectivele urmărite nu sînt prea greu de deslusit pentru că țările cu monopolurile sînt de obicei cele mai sărace.

O metodă curent aplicată în relațiile de afaceri, ale corporațiilor transnaționale constă în negocierea și încheierea contractelor de subfinanțare. În sectorul industrial s-au procurat curent componente ale unor produse de la întreprin-

CAPRICIILE VREMII

VIENNA 2 (Agerpres). — În regiunea austriacă Arlberg, iarna a revenit în plină vară, fiind înregistrate căderi de zăpadă și scăderea temperaturii, în zonele situale la altitudine, neaua a format un strat de circa cinci centimetri. Ninsori au fost înregistrate și în Alpii elvețieni și în Bavaria.

„Voyager — 2”

Specialiștii N.A.S.A. au efectuat o corecție a orbitei stației interplanetare americane „Voyager-2” care se apropie de cea mai îndepărtată planetă a sistemului solar — Neptun. Computerul de la bordul stației a dat comanda de intrare în funcțiune a unui motor de propulsiune care proiectează asupra aripilor picături de apă similare cu cele ale ploii.

Experiment aeronautic

Aripile avioanelor moderne sînt optimizate pentru condiții normale de zbor și se presupune că aversele de ploaie sînt susceptibile să degradeze caracteristicile lor aerodinamice, pînă în pericolul viteza pasagerilor. Astfel, porțană ar putea fi diminuată, fapt care ar putea deveni periculos cînd avionul zboară la altitudine joasă, după decolare sau înainte de aterizare.

Electromobil

Un electromobil realizat de profesorul Masaharu Fujinaka, de la Universitatea Denki din Tokio, și alimentat de o baterie solară a reușit să parcurgă pînă acum, în ultimele 40 de luni, distanța de 10.000 de kilometri. Este vorba de un vehicul de oras, cu patru locuri, care folosește un motor cu o capacitate de 11 kilowatt, alimentat de o baterie solară cu o suprafață de 1,6 metri pătrați, amplasată pe capota autoturismului, ca și de opt baterii de plumb, mai mici. Autoturismul dezvoltă o viteză de 70 de kilometri pe oră. De menționat că acumulatorul alimentat este reîncărcat în cursul nopții de o altă baterie solară, așezată pe acoperișul locuinței profesorului Fujinaka, suprafața celei care măsurînd 6,6 metri pătrați.